

奕園公共藝術楊尊智藝術家演講致詞

很高興來參加「奕園公共藝術」楊尊智藝術家演講會與頒畫禮，楊尊智老師是本校「奕園」公共藝術邀請比件的優勝者；建設「奕園」是沈前校長的願望。他是本校1956年建校時，首批招募的四個員工之一，赴美深造學成後在美國大學任教，1973年返國服務，擔任「理學院」第一任院長；由於沈前校長有很高的人文素養，並有豐沛的人脈，受託規劃「人文社會學院」，而促成該院於1984年成立，以後以同樣方式促成「生命科學院」與「科技管理學院」分別於1992年與2000年成立，可謂一手協助清華成立四個學院，功在清華。

沈前校長是長期奉獻清華，熱愛清華的典範，他讓我想起今晨逝世的周立人教授，周教授是本校材料系校友，後來回到材料系任教，除了研究教學一流外，對清華在招生、延攬人才、校友聯絡與募款有很大的貢獻；昨天下午我去看他時候他適自彌留中醒來，要求我跟他唱校歌，隔幾分鐘後，又要求再唱一遍，可見他得到相當的安慰；我們可以說沈前校長與周教授是清華精神的代表，有了他們清華才得壯大與偉大。

學校為完成沈前校長的心願，在劉炯朗與陳文村前校長努力下，先在本校南校區生態區建設「奕亭」，已於2010年元月20日揭牌啟用。而

進一步造景建設「奕園」則在沈前校長昔年棋友蔣亨進教授等倡議下，於去年十月起開始啟動；籌建小組提議蒐集圍棋大師墨寶及珍局展現於園中，同時公開徵求設計團隊，在蒐集圍棋高手墨寶及珍貴棋局方面，在林海峰國手協助下，在去年十二月蒐集到包括吳清源、林海峰、日本木古實、韓國曹薰鉉、中國大陸聶衛平以及陳祖德大師墨寶及珍局，讓奕園深具潛力成為未來的世界圍棋勝地；在去年十二月「奕園」規劃討論會並決議由藝術中心主辦，未來結合圍棋主題與融合於環境的公共藝術方式進行，採公共藝術邀請比件方式，而由楊尊智老師率領團隊脫穎而出，希望能在明年四月底校慶前興建完成；另一方面，沈前校長胞妹慈源女士與妹婿盧博榮博士在得知學校規劃後，決定將他們代管的沈前校長在美國的退休金匯回作為興建「奕園」費用，因此也完成了沈前校長捐款興建「奕園」的心願，別具意義。

今天另一項活動是頒畫禮，這是許佑嘉同學在欣賞洪天宇藝術家畫作後，精心自動撰寫精彩心得報告，洪藝術家受到感動，特別致贈畫作一幅。英國大思想家Francis Bacon「閱讀使人充實，會談使人機敏，寫作使人精確（Reading makes a full man; conference a ready man; and writing an exact man.）」。良好的寫作習慣是非常值得培養的。

楊尊智老師是今年文化部第三屆公共藝術獎「最佳創意表現獎」得主，今天撥冗將分享公共藝術的創作經驗及介紹奕園公共藝術作品；

由於我無法全程聆聽，剛才已徵得楊老師同意，先講述奕園公共藝術部份，在此先表示感謝與表達對奕園建設的殷切期待。